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PE THI CHINH THUC Mén: HOA HQC
Thoi gian: 180 phit (kkong ké thoi gian giao dé)

! g Ngay thi thir nhét: 05/01/2017
B AN CHINH (Dé thi ¢6 03 trang, gom 06 cdu)
Cho biét: H=1; C=12; N=14; O = 16; K = 39: Mn =55, 1=127; T (K) = 1 (°C) + 273,15,
1 bar=10°Nm% 1 atm = 1,0132.10° Nmi%; 1 nm = 10 m; Hiing s6 Avogadro, N, = 6,0221.10% mol™;
Hang s0 khi, R = 8,3145 JK™-mol™ = 0,08205 atmL-K™"mol™"; Di¢n tich nguyén t6, e = 1,602.107° C;

Hing sb dién, ¢, = 8,854.10" J'-C2m™; Hiing s Planck, 4 = 6,6261.10* J's; Téc do anh sang,
€=2,9979.10° ms™"; Khéi luong proton, 7, = 1,6726.107 kg; Khéi luong electron, m, = 9,1094.107! kg;

Khi luong notron, my = 1,6749.10°% kg | néim =365 nygay; 1 Bq = 1 phéin rlgiy; & 25°C: 2’3‘?” =0,0592;
K: [Ar]4s'; Rb: [Kr]5s'; Cs: [Xe]6s'; Cu: [Ar]3d"%s: Ag: [Kr]4d'%5s'; Au: [Xe]df'*5d'%s!.

Caul (2,5 dgiém)
Nang Iugng E, (J) ciia mdt electron trong truong luc mét hat nhén duge tinh bang biéu thirc:
452
ue'Z
E(J)= ————
() 8eZh’n’

Trong do, e 14 dién tich nguyén t§; Z 1a dién tich hat nhén; g, 1a hﬁng s6 dién; h 1a héng sO Planck;
nla 56 lugng tit chinh (n=1,2,3, ... ); (kg) 1a khéi lwong rut gon cua hé, dugc tinh béng
bicu thirc: K= (mhal nhan-Melectron) (mhat nhan + Melectron)- . .

a) Tinh budc séng Anax (nm) cta day phd Lyman khi electron chuyén tir n =2 v& n = 1 trong
nguyén tr hidro.

b) Tan sb tuong tmg v6i bude soéng Ay ciia ddy Lyman c6 su khéac bi¢t nho gitta hidro va
doteri (mot ddng vi cua hidro, trong hat nhan cé mdt proton va mét notron). Hiéu ung nay goi la
su chuyén dich déng \{i. Ngtlyén nhén 14 do sir khac biét vé khéi luong rﬁ§ gon gilta do:teri va hidro.
Tinh su khéc biét vé tan so Av (Hz) ctia photon phat xa khi electron chuyén tirn=2 vé n= 1 trong
doteri va hidro.

¢) Positroni 1a mdt hé g6m mét positron, 1a hat ¢ dién tich +1, va mét electron. Khi electron chuyén
trn=3vén=2, hé birc xa photon ¢6 bude séng 4 = 1312 nm. Tinh khéi luong m (kg) ctia positron.

Caull (4,0 diém)
1. Thue nghiém cho biét, NH; phan tmg voi BF; tao ra mot chét rén X duy nhit, c6 mau tring.
a) Viét phuong trinh héa hoc ctia phan (mg. Phan tmg nay thudc loai nao? Giai thich.
b) Viét cong thirc Lewis ctiia mdi phdn tIr trong phan Ung trén. Cho biét dang hinh hoc cua
moi phén tir d6 theo thuyét VSEPR (thuyét vé su ddy gitra céc cip electron & 16p vé héa tri).
¢) Dy doén gid trj cia mdi goc lién két trong phén tir chit X.
2. Gén ddy, ngudi ta tim ra mt loai hop chit méi, déy hira hen dé 1am nhién liéu cho dong co
cta tén lira ddy. Hop chét d6 1a NHsN(NO,), (amoni dinitroamit).
a) Viét cac cong thirc Lewis cho anion N (NO,); vacéc dang cong hudng bén nhit cia n. Gia thiét
céc nguyén tlr trong anion nay déu ndm trong mdt mit phing.
b) Khi nd, phén tir amoni dinitroamit bi phan huy thanh khi nito, hoi nuéc va khi oxi. Viét
phuong trinh héa hoc va tinh hiéu img nhiét ciia phan tng dé.
Cho biér: -
Lién két N-H | N-N [ N=N % N-O [N=0O [N=N|[H-0 [ 0=0

ha‘mg luong (kJ-mol™) | 391 | 160 | 418 1 201 | 607 | 941 | 467 | 495
3. Nang lugng ion héa thir nhét ciia mdt mol Bry(khi) c6 gi4 tri 240,88 kJ. Tinh sb séng v (cm™)
nhd nhét cia mdt photon dé c6 thé tach electron du tién ra khoi mét phan tr Br(khi).
4. Cho biét loai lién két gifra cac hat & nut mang ludi trong mdi loai tinh thé ctia cac chét rin sau:
bac; canxi oxit; kim cuong; than chi (graphit) va iot.
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Cau Il (2,5 diém)

1. Mgt b¢nh nhan niing 60,0 kg bj sét dot ngdt. Trong thoi gian rit ngn, nhiét do cua co thé
bénh nhan tang tir 1; = 36,5°C lén 2 =40,5°C. M{t cach gan ding thd, gia thiét, co thé bénh nhan
twong duong véi 60,0 kg nuée tinh khiét khong trao ddi nhiét va chit véi mé; truong bén ngoai.
Céc dai lugng AH®, AS° va AG® dudi ddy chi xét riéng cho qua trinh nhiét do cua co thé tang tir 1,
Ién 1, khong xét cho céc phan g dén dén sur thay déi nhi¢t d§ d6 va duge tinh trong diéu kién
dang ap, p = const. o ‘

a) Khi st cao, co thé rat néng do nhan nhiéu nhi€t tr cic phan img sinh hoa X4y ra trong co thé.
Tinh bién thién entanpy AH® (kJ) khi nhiét d cua co thé tang tir #; 1€n 1,. Biét ring, nhiét dung
mol ding 4p clia nudc, Cow = 752291 J-K™"“mol™, duge coi Ia khong d6i trong khoang nhiét d6
tr 4 dén h.

b) Tinh bién thién entropy AS® (J-K™') khi nhiét d§ ctia co thé ting tir £, 1én ¢,

¢) Tinh bién thién ning lugng ty do Gibbs AG® (kJ) khi nhiét d¢ cia co thé ting tir 1, 1én . Biét ring,
entropy cua nudc tai 36,5°C, S° = 72,6 J-K !-mol™". AG® trong trudng hop héy duoc tinh theo
cong thire: AG® = AH® - A(TS°) = AH® — AT.S° = TAS°,

Néu thi sinh khong tinh diwgc cdu ¢, gia sic ldy AG° = —1,2.10° J dé tinh tiép.

d) Khi st cao, co thé mit nang lugng mot cich vé ich. Gia sir ciing véi phin niang lugng do,
khi khoe, ngudi 4y chay dugc mot quang dudng dai nhét 1 bao nhiéu km? Biét ring, ning lugng
tiéu thu khi chay méi 1 km la 200 kJ.

2. Mgt mau Ny(khi) (coi N; la khi i twong) tai 350 K va 2,50 bar dugc cho ting thé tich 1én gdp
ba lan trong qua trinh gidn n& doan nhiét bat thusn nghich chéng lai &p suét bén ngoai khong déi,
Pagoai = 0,25 bar. Tong cong gidn n cua hé 1a -873 J.

a) Tinh cac bién thién entropy AS (J-K™') cua hé, ctia moi truong xung quanh va ctia hé co lap
trong qua trinh trén.

b) Dai lugng nao trong céc dai lugng da tinh cho biét kha ning tw din bién cia hé?

CaulV (3,5 diém)

1. Cacbon tyr nhién chira 2 dong vi bén, 2C (98,9% khéi luong) va 13C (1,1% khéi lugng) ciing
luong vét dng vi phong xa "“C (phan ra P, fin = 5730 nim). Hoat d§ phéng xa riéng ciia cacbon
trong co thé song 1a 230 Bqkg™. Nam 1983, nguoi ta tim thdy mét con thuyén ¢ chim ngoai khoi
Bai Tay Duong. Cacbon trong gd ctia con thuyén nay c6 hoat d§ phong xa riéng 14 180 Bqkg™.

a) Ti 1¢ s6 nguyén tir giita cdc ddng vi *C/'2C va "c/2C trong co thé sdng 1a bao nhiéu?

b) Céy dé ding 1am gd dong thuyén trén duge dén ha vao nam nao? ’

¢) Gia thiét, 180 Bq'kg™ 1a trj 56 trung binh ctia cac gia trj do dugc, con sai sb trung binh trong viéc
do hoat d§ phong xa cta cacbon trong mau g néi trén 1a +£1,3%. Cho biét cdy dugc d6n ha
trong khoang thoi gian tir ndm nao dén nam nao? ,

2. Poli(etylen terephtalat), con goi 1a PET, 1a mot polime tong hop. PET dugc sir dung rong rii
trong cong nghi¢p dét, bao bi va 1am chai lo. PET duoc tao thanh tir phan ting tring ngung giita
hai monome A va B.

a) Cho biét tén goi va cdng thirc cdu tao cua hai monome trén.

b) Viét phuong trinh héa hoc cua phan tmg tdng hop PET tir hai monome trén.

¢) Thye hién phin tmg tong hop PET v6i ndng d6 ban dAu ciia hai monome bing nhau. Sy phu thudc
cuia tdng ndng d¢ cic monome con lai theo thoi gian dugce cho trong bang dudi day:

¢ (phut) 0 30 60 90 120
| ([A]+[B]) (mol'L™) | 4,000 2,000 1,334 1,000 0,800

Tinh hiing s6 téc d9 cua phan tmg tring ngung va cho biét bac téng cng cta phan img.

3. Gia thiét c6 phan tmg chuyén héa C thanh D va E nhur & hinh bén, Céc hin k D
0 toc 9 ¢d gid trj: by = 1,2.1072 giay™; k1 =1,5.107 gidy™; by =3,2.107 gigy™; /
k2= 1,110 gidy™. Tai thoi diém ¢= 0, ndng do ctia céc chit nhur sau: [Clo=1M: C k-!
D)=[E,=0. o § N&
a) Tinh nong d¢ céc chat C, D va E tai thoi diém ¢ = 30 gidy. k. E

b) Tinh ndng d6 cac chét C, D va E tai thoi didm 7 = .
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Cau V (3,0 diém)
1. Tién hanh 3 thi nghiém gitta 3 dung djch déu chira 0,166 g KI & cac méi truomg khéc nhau
v6i dung dich KMnO4 nong b C (mol-L™"). Céc két qua nhur sau:

Thi nghi¢m 1: dung dich KI phan tng vira da véi 4,00 mL dung dich KMnO,.

Thi nghiém 2: dung dich KI phan {mg vira d& véi 40,00 mL dung dich KMnO,.

Thi nghi¢m 3: dung djch KI phan tmg vira du véi 160,00 mL dung dich KMnO;.
a) Bién ludn dé viét phuong trinh héa hoc xay ra trong mdi thi nghiém, biét trong Thi nghiém 3
¢d mit cua Ba(NOj3), du.
b) Tinh nong d¢ C (mol-L™') ctia dung dich KMnO, d diing.
¢) Thém 5,00 mL dung dich CuSO, 0,02 M vio dung dich chira 0,166 g KI rdi didu chinh méi truong
nhu trong Thi nghi¢m 1, thu dugc hdn hop X. Tinh thé tich dung dich ¥ (mL) KMnOj ndng d6
C (mol'L™") trén dé phan tmg vira dt véi hdn hop X.
2.0 trang théi hoi, cac nguyén tir cta cac nguyén td kim loai nhém IA va nhém IB ¢6 kha ning
hinh thanh phan ti hai nguyén tir véi cac ning luong lién két nhur sau:

Phin tr Q_EZ_. _Agz Auy K, Rb, Cs, A{
Nang luong lién két (kimol ) | 1743 | 157,5 | 210 | 502 | 46,0 | 41.8

a) So sanh va giai thich d bén lién két trong cac phan tir kim loai ctia nhom IB véi do bén
lién két trong cac phan tir kim loai ctia nhém IA.

b) Gii thich sy khac nhau vé& quy lugt bién déi cia céc nang lugng lign két trong mdi diy
phe‘m tr sau: Cl.lz = Agz -Au va K2 = sz - Cs;.

Cau VI (4,5 diém)

L Tinh thé khir chuén ciia ciip Fe**/Fe*" trong méi trudng axit va thé khir chudn cia cip
Fe(OH);/Fe(OH), trong méi trwdmg kiém. Kha néng khir clia Fe(II) trong méi trudmg nao manh hon?
Cho biét: E° =—0,440 V;E? ., =-0,036 V; pK{(Fe(OH),) = 14,78; pK(Fe(OH);) = 37,42.

Fe®* /Fe
2. Thém ¥ (mL) dung dich K,Cr,07 0,02 M vao 100 mL dung dich FeSO4 0,12 M (tai pH = 0 va
khong dbi trong sudt qua trinh phan {mg), thu dugc dung dich A. Tinh thé khir cuia cap Fe**/Fe?*
trong dung dich A & mdi trudmg hgp sau day: i) ¥ = 50 mL; ii) V=100 mL; iii) = 101 mL.

Cho biét: E2,. . =0,771 V; E® =1,330 V.

Fe™ /Fe?* Cr,03" H* o™
3. Mt bai tdp héa phén tich c6 dau bai nhu sau: “Tron 15,00 mL dung dich HCI néng d§ C (mol'L™)
vdi 5,00 mL dung dich Na,C,04 0,100 M, thu dugc dung dich X c6 pH = 1,25. Tinh nong 46
C (mol-L").” Dé tinh nong 36 C (mol‘L'l) do, mot hoc sinh l4p luan nhu sau: “Vi pH = pKa = 1,25,
suy ra [H,C,0,] = [HC,0;] >> [Czof‘], nén h¢ thu duoc 14 h¢ dém. Nhu vay, lugng axit cho vao
trung hoa hét ndc 1 va trung hoa hét nira nic 2 ciia C,0%", tirc 14 trung hoa hét 1,5 néc ciia C,0r.
1,5.0,100.5,00

Do dé, C = =0,050 (mol-L™").”

a) Béng cac 14p lugn va tinh toan, cho biét hoc sinh d6 giai ding hay sai.
b) Tinh ndng d C (mol-L™") ciia dung dich HCI d4 cho.
Néu thi sinh khong tinh dugc y b, gid sir dung dich X chi chita H,C>0,4 0,016 M dé tinh tié}).
¢) Trén 5,00 mL dung dich X véi 5,00 mL dung dich gbm Ca?* 0,01 M va S*** 0,01 M. Khi h¢
dat t6i trang thai c4n bing, cho biét ¢ nhimg két tha ndo tach ra. Gia thit khong c6 sy cong két.
d) Thiét lap so dd pin dugc ghép bdi dién cyc Pt(Hy) nhiing trong dung dich X véi dién cye
Pt(Hz) nhung trong dung dich Y chira (NH,4),S 0,02 M. Ap suét H, ¢ ca hai di¢n cyc déu bing
1 atm. Viét nira phén émg héa hoc xdy ra & mdi dién cyc va phan tmg tdng cong khi pin hoat dong.
Cho biét: PKai(H2C;04) = 1,25; pKa(H2C204) = 4,27; pKy(CaCy0y) = 8,75; pKs(SrC;04) = 6,40;
PKa(H2S) = 7,02; pKaa(H,S) = 12,90; pKa(NH; ) = 9,24; pKo(H0) = 14,
HET
¥ Thi sinh khong dwoc sir dung tdi ligu;
* Cdn bg coi thi khong gidi thich gi thém.
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